

2023年全市水利工作会议召开

# 把握机遇 真抓实干 做好吕梁兴水治水大文章



3月10日,全市水利工作会议召开。会议深入贯彻党的二十大精神,学习习近平总书记治水重要论述精神,学习贯彻全国、全省水利工作会议精神和市委、市政府治水兴水决策部署,总结2022年工作,围绕全力做好治水兴水大文章,研究部署2023年重点任务。

市水利局党组书记、局长孙尚平出席会议并讲话,副局长付宾荣主持会议,市水利局党组成员、副局长王保清宣读2022年度水利系统目标责任考核先进集体表扬通报,13个县(市、区)水利(水务)局、市水控集团负责人递交了水利和旱灾灾害防御安全责任书,规划、河务、水保3个科室分别对县城小水网、河道防洪能力提升、水保综合治

理三方面工作做了安排。

会议指出,过去一年,全市水利系统广大干部职工积极践行习近平生态文明思想和关于治水兴水重要论述,全面贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,兴水利惠民,持续巩固拓展水利扶贫成果,乡村振兴有效衔接,统筹推进水资源管理、水生态修复、水旱灾害防御等各项工作,积极推进重点水利工程项目,守护吕梁经济高质量发展命脉,为全市经济社会高质量发展和人民群众安居乐业提供了有力的水支撑、水保障。

会议明确,2023年,全市水利工作要以党的二十大精神为指导,紧紧围绕“全力

做好吕梁治水兴水大文章”工作目标,建设五大工程、狠抓四项监管,深化两个改革、强化四项措施,为我市高质量发展提供供水安全、水保障和水支撑。

一是建设重点水利、水旱灾害防御、生态修复治理、农村供水保障、农业灌溉管理五大工程。以小水网建设为重点,配合引黄骨干工程,加快推进县城小水网工程建设;完善水旱灾害防御体系,落实防御责任,扎实做好病险水库加固、防洪工程建设;扎实开展生态修复治理,开展水土流失治理,继续推动防洪能力提升工程建设;加快推进城乡供水一体化和农村供水规模化建设,开展农村饮水安全隐患排查整改和水质提升专项行动;加强现代化灌区建设,

二是强化水资源、水保、水利工程质量、安全生产四大重点领域监管,巩固水利建设成果。继续强化用水总量和强度监控,规范取水行为,提升水资源刚性约束水平;充分运用卫星遥感、无人机巡查,强化“互联网+监管”,建立检察机关公益诉讼协作机制,提升水保监管水平;健全水利工程质量责任体系,严守市场准入关口,维护水利建设市场秩序;健全水利工程质量监管体系,提升水利工程质量监管水平,确保水利工程运行安全。

三是深化河长制改革,强化河长制规范化、标准化建设,把河流监管摆在第一位,整治河湖“四乱”和妨碍河道行洪突出问题;深化水利投融资改革,积极争取金融信贷资金、地方政府债券等水利项目融资,为全市重大水利项目提供金融保障,助推水利事业高质量发展。

加快推进汾阳市向阳河灌区、峪道河灌区、神堂灌区续建与现代化改造,做好孝河灌区改造项目验收。

会议要求,各级水利(水务)部门要认真落实加强党的建设、加强调查研究、加强效能建设、加强法制建设四项工作措施,强化基础保障能力,进一步完善体制机制,把握机遇,真抓实干,以实实在在的工作成效向市委、市政府和全市人民交出优异答卷,为推动实现我市转型发展和高质量发展提供有力的水保障、水支撑。

会议以视频形式召开,局党组成员、四级调研员,水利发展中心负责人,各县(市、区)水利(水务)局局长、办公室主任,驻局纪检监察组组长,局各科室、单位负责人、吕梁水控集团有限公司负责人在分会场参加会议。同时邀请市财政、工行吕梁分行、农行吕梁市分行负责人参加。各县(市、区)水利(水务)局相关人员在分会场参会。

3月10日,全市水利系统全面从严治党暨党风廉政建设工作会议召开。会议深入学习贯彻党的二十大精神、二十届一中、二中全会、二十届中央纪委二次全会、省纪委十二届三次全会和市委五届三次全会精神,回顾了2022年度全市水利系统全面从严治党工作成效,分析了当前存在的问题和面临的形势,对2023年坚定不移将全面从严治党进行到底提出了新任务、新举措。局党组书记、局长孙尚平同志作了重要讲话,局党组成员、驻局纪检监察组组长李志忠对2023年度纪检监察工作进行了安排部署,市水利局党组成员、副局长王保清主持会议。

会议指出,2022年,全市水利系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,党组(党委)履行主体责任。纪检监察机构主动作为,严格履行监督责任,坚持全面从严治党,加强党风廉政建设和反腐败工作,干部作风明显提升,干事创业氛围日益浓厚,清廉机关、清廉水利建设初见成效,日常监督成效凸显,为全市水利高质量发展营造了良好的政治生态。

会议要求,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。做好全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争工作意义重大。全市水利系统要认真学习中央、省、市纪委全会精神,深刻认识当前面临的形势和挑战,进一步保持政治定力,压实政治责任,结合部门实际,认真谋划全面从严治党工作思路和举措,加强党风廉政建设和反腐败工作的有效途径,坚定不移推进全面从严治党,为全力做好治水兴水大文章提供坚强保障。

孙尚平强调,全市水利系统各级党组织一是坚决捍卫“两个确立”,健全落实全面从严治党体系。要旗帜鲜明讲政治,认真研究制定全面从严治党主体责任年度任务和主体责任清单。各级领导班子成员要结合分管的具体工作,制定“一岗双责”责任清单。要强化考核,设置“一班子一清单”“一人一清单”考核指标;二是持续强化监督检查,推动水利系统全面从严治党工作向纵深发展,要推动管党治党“两个责任”贯通联动、一体落实。要针对各项水利工作,特别是重大工程、民生工程和重点领域,开展专项检查监督,实现教育引导监督常态化、长效化;三是严肃党内政治生活,确保基层党建工作的各项要求落到实处。各级领导班子要进一步提高民主生活会质量,认真落实“三会一课”、主题党日、组织生活会、谈心谈话、民主评议、重大事项和个人有关事项报告、党组书记抓基层党建述职述廉评议等制度;四是持续纠治“四风”,严之又严贯彻落实中央八项规定精神。各单位严禁巧立名目违规发放津贴补贴或福利,严禁在工作落实上做选择、搞变通、打折扣、敷衍应付、推诿扯皮。党员干部要严守工作纪律,严守中央八项规定;五是强化党的纪律建设,持之以恒坚持“三不腐”一体推进。各基层党组织要经常性地开展党纪、党风党性宣传教育。各级领导干部要常态化开展提醒谈话。各单位要针对相关业务领域廉政风险薄弱环节,完善防控措施,堵塞漏洞。

会上,各县市区水利(水务)局递交了2023年度党风廉政建设责任书。

会议以视频形式召开,市水利局党组成员、四级调研员、水利发展中心负责人、各县(市、区)水利(水务)局局长、办公室主任、驻市水利局纪检监察组负责人、各科室、单位负责人、吕梁水控集团有限公司负责人在分会场参会。各县市区水利(水务)局、驻各县局纪检监察组组长在分会场参会。

## 暨党风廉政建设工作会议召开

# 全市水利系统全面从严治党

一图读懂

## 2023年全市水利重点工作

# 做好吕梁兴水治水大文章

2023年,全市水利工作要以党的二十大精神 and 习近平总书记治水重要论述精神为指引,紧紧围绕“全力做好吕梁治水兴水大文章”工作目标,建设五大工程、狠抓四项监管、深化两个改革、强化四项措施,为我市高质量发展提供水安全、水保障和水支撑。

### 建设五大工程

#### 建设重点水利工程

县城小水网要优化调整实施方案,完成本地区水网规划和基础设施规划编制;加快推进县城小水网工程建设,3月前10座调蓄水库及管线工程完成立项;年内,兴县、临县、离石、柳林供水“零突破”项目实现为企业供水;交口管线工程完工;中阳县后师峪水库和管线工程开工;推进北川河一号坝至交口大桥河道整治,北川河二期工程完成1.78公里建设。

#### 水旱灾害防御工程

落实水库和防汛安全责任;做好旱情监测和旱灾防御工作;做好山洪灾害防治项目建设和监测预警设施维护;做好病险水库加固、防洪工程建设;建设4座小水库雨水情监测设施,建设4座小水库安全监测设施。

#### 生态修复治理工程

汾河中游示范区文水段、孝义段年内完工并验收;汾河干流文水段、磁窑河段孝义段、汾阳段3个防洪能力提升工程6月底竣工验收;今年下达投资计划的孝河孝义段、文峪河文水段、离石东川河段4个防洪能力提升工程年内完工;年内开工建设三川河柳林段、蔚汾河兴县段、湫水河临县段、瓦窑河交城段、三川河方山段、屈产河石楼段、岚县岚河段7个防洪能力提升工程。全年完成水土流失治理面积94.5万亩。

#### 农村供水保障工程

常态化开展农村饮水安全隐患排查整改;加快推进城乡供水一体化和农村供水规模化建设。开展水质提升专项行动。

#### 农业灌溉管理工程

加快推进向阳河灌区、峪道河灌区、神堂灌区续建与现代化改造,做好孝河灌区改造项目验收。

### 狠抓四大重点领域监管

#### 强化水资源监管

继续强化用水总量和强度监控,全市用水总量控制在6.55亿立方米之内;强化地下水监管及超采治理,做好水源置换工程;规范取水行为,提升水资源刚性约束水平;做好柳林泉、郭庄泉、天桥泉的泉域保护;加大节水力度,加快县城节水型社会达标建设。

#### 加强水保监管

充分运用卫星遥感、无人机巡查,强化“互联网+监管”,建立检察机关公益诉讼协作机制,提升水保监管水平;落实水土保持信用监管“重点关注名单”“黑名单”制度,开展水土保持信用评价。

#### 加强水利工程质量监管

严格履行水利工程质量监管职责,做好重点工程质量监管工作,落实问题,及时整改;健全水利工程质量责任体系,严格考核,实行工程质量终身责任追究制;提升水利建设市场监管水平,严守市场准入关口,维护水利建设市场秩序;

#### 强化安全生产监管

健全落实水利安全生产风险管控“六项机制”,开展水利工程标准化评价,打造标准化建设基地,确保水利工程运行安全。

### 深化两个改革

#### 深化河长制改革

强化河长制规范化、标准化建设,把河流监管摆在第一位,整治河湖“四乱”和妨碍河道行洪突出问题;

#### 深化水利投融资改革

积极争取金融信贷资金、地方政府债券等水利项目融资,为全市重大水利项目提供金融保障,助推水利事业高质量发展。

### 强化四项措施

#### 加强党的建设

坚决捍卫“两个确立”,健全落实全面从严治党体系。持续强化监督检查,推动水利系统全面从严治党工作向纵深发展。严肃党内政治生活,确保基层党建工作的各项要求落到实处。

#### 加强调查研究

围绕事关水利高质量发展重大问题,深入开展大调研活动,形成专题调研报告。

#### 加强效能建设

通报推动,采取周会商、月调度、逐月汇总、双月通报、季度约谈。

典型推动,选树工程建设和运行管理先进典型,争取省厅给予政策、资金支持。

现场推动,单一领域重点任务完成突出、做法创新、借鉴意义强的县,邀请省厅召开全省性会议。

督导推动,每项工作都要做到有部署就要有检查、有督导。

#### 加强法治建设

推进法规制度体系建设,划清水利领域监管“红线”,做到有法可依、有章可循。强化水行政执法,加大与检察院、公安机关等行业的横向联动和省、市、县三级水利部门的纵向联动,形成执法合力。